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ELA ÉLO

sob a proteção de Dêus e em nome do povo aracâjuano, às th:12, o Senhor Presidente

Vereadôr Eduâído Líma (REPUBLICANOS) declarou âbertá a Sessão, com o Primeiro

Secretário Ereno Garibalde (tJNlÃO BRASIL), e Segundo Secretário Breno Gâribâlde

(UNlÃO BRASIL). Presentes na abeÍtura da Sessão os Senhores Vereadore§: José Américo

dos Santos Silvá (Bigode do Santâ Mâíiô, PSD), Breno 6aribaldê (UNlÃO BRASIL), Eduardo

Lima (REPUBLICANOS), Emília Corrêa (PATRIOTA), lsãc (PDT), Milton Dântas (Miltinho,

PDT), losê Ailton Nascimênto (Pâquito de Todos, SOLIDARIEDADE), Ricârdo Marques

(CIDADANIA), Sheyla Galba {CIDADANIA). No decorrer da Sessão foi rêgistrãda a presença

dos Vereâdores: Anderson de Tuca (PDT), Aldeilson Soares dos Santos (8inho, PMN),

cícero do Sânta Maria (PODEMOS), Elber Batalha Filho {PsB), Fabiano Oliveira (PP),

Josenito Vitâle dê lesus (Nitinhô, PSD), Pâstor Diego (PP), Professor Bittencourt (PDT),

Ricardo Vasconcelos (REDE), Sârgento Byron Estrelas do MaÍ (REPUBLICANOS), Alexsandro

da Conceição (soneca, PSD), Vinicius Porto (PDÍ), Norberto Alves Júnior (Zezinho do

Bugio, PSB), (vinte e dois), e ausentê a Vereadora Profetsora Sônia Meire(PSOL), (uma),

com justificativa. EXPEDIENTE: Lida a Ata da 87ê Sessão Ordinária, que foi aprovada sem

restriçôes. Constom do Expediente os Projetos de Lei números \7 /2023, de autotia da

Mesa Diretora, que altera o Anexo X dã Lei Complementar Municipal ne 169, de 16 de

agosto de 2019 e dá ôutrâs providências; 219/2022, de autoria do Vereador Licenciado

Doutor Manuel Marcos, que denomina Rua lzabel Lima Dantas a atual Rua l, localizàda no

Bairro Aruâna, loteamento Costa Verde ll, e dá providênciâs .offelatasi 22L/2022, de

autoriâ do Vereador Licenciado Doutor I\,4ânuel lvlarcos, denomina Rua Anitâ Garibaldi a

atual Rua E, localizada no Bâiíro lndustrial, e dá providências correlatãs; 69/2023, de

âutoria do ex Vereador Fábio Meireles, denomina Rua César Augusto Resende Santos a

âtual Rua E, no Conjunto Duque de Caxias, no Bairro lndustrial;311/2023, de autoria do

Vereador sa.gento Byron Estrelas do Mar (RÉPUBLICANOS), dispõe sobre a criação da

Feira Gastroôômica nas praças, nos parques e espaços públicos no âmbito do Município

de Aracaju e dá outras providênciâs; 34712023, de âutoriâ dâ Vereadora Emília Corrêa

(PAÍRIOTA), dispôe sobre a habitação e o trânsito dê animais domésücos em condomínios.

Rêquerimentos números 617/2023 e 686/2023, de âutoria dã Vereadora Professora Sônia
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Mêire (PSOI)j 673/2023 e 6-7a/2o23, de autoria do vêrêâdor Elber Batâlhâ Êilho (PsB); e

20712023, de autotia do Vereâdor lsac {PDT) suspênsa a Sessão paÍa a8uardar a prêsênça

do Presidente desta Casa, Ricârdo Vasconcelos. Reâberta a Sêssão, às dez horas ê trêze

minutos, o Senhor Presidente convidou a família e assessores pãrã sê dirigir ao Plenário e

acompãnhãr a Sessão em homenagem à VeÍeadora ProÍessora Ângela Melo, solicitou um

minuto de silêncio, pediu ão Plenário pâra Íe8ístrar simboliaamente â presença da

Vereadorâ, porque êlá está entre nós, ê colocou um vidêo dêla cantêndo na Sessão. Ato

contínuo, o Senhor Presidente Ricordo Vdsconcelos cumprimentou os fâmiliares da

Vereâdora, relatou a convivência dele com a Vereadora, que antecede o mandato, e

salientou o quão doce e verdadeira êra a ProÍessora Ângela, que usava a política para

melhorar a vidâ das pessoas, e que, na época da eleição pâra Presidente, têve apoio da

Vereadorâ pâra dar protagonismo à clâsse trabalhadora. o Vereãdor disse que êla partiu

de uma forma breve, inesperadã, que os dêsígnios dê Deus ninguém entende, e ondê êla

êstiver, êstará em paz. Ressaltou que ela pêdiu para que continuem as lutâs, reconhêcê os

serviços prestados por elâ, e nào podêm deixar o legado dela se âpagar' lnformou que

está âvãliândo nomêaÍ o novo anexo em homenâgem à Vereadora Ângela Melo, que hoie

homenageia o ex_Vereador Américo de Deus, e qúe a Vereadora nunca píoferiu uma

palavra de ofensa a ninguém, inspirândo a todos. Salientou esperar a família pârâ receber

os abraços e âSradecimentos, d sse quê vai doar os retratos, e que não está encêrrando o

ciclo, pugnando aos Vereadores que lembrem de todas â5 falas da Vereadora e fâçam

igual pois, ela somente cultivou coisas nobres e deixou exemplos. Concluiu, informando

que, no mês de outubro, sempre será dado um mínuto de silêncio em homenàgem à

Vereadora, e agradecendo aos familiarês, assessores pela presença e que a Vereâdora

nunca sairá dos nossos corações. o VereadoÍ Anderson de Tuco (PDT) delxou sua gratidão

por ter conhecido a Vereadorá Professora Ângela Melo, dizendo que ela semprê tinha um

sorriso estampado, foram vários momentos no Plenário e que ela vai deixâr muita falta,

todos os dias ela estava ensinando e que precisam fazer o bem pois, nunca saberemos

quando será o último dia, e encerrou colocândo uma música em homenagem a ela O

vercadot )asé Américo dos sontos Silvq (Bigode do Sonto Morio, PSD, ressaltou a atuaçâo

da Vereadora Àngela em defesa da nobre causa dos trabalhadores, que não sabia que êla

era da cidade dê Nossa Senhora de Lourdes, quase conterrânêâ dele, e rogou â Deus que

â âbençoe, guiê ê cuide da alma dela. o verêadot Aldeilson soates dos Sontos (Binho,

PÀ4N, disse que não teve a oportunidade de conhêcêr a Professorâ ÂnBela antês, mas teve

a sâtisfação de conhecê-la no exercício do mandato. Recordou o Último momênto que

teve com ela, muito Íeliz durante à comêmoração do são loão desta Casâ Lembrou ainda

que, durante o mandâto, ela convocou-o à luta pelos proÍessorês, a que ele aderiu

prontamente, por ser fã da Professora Ângela Melo, e exibiu vÍdeo dessê momento,

quando foi aprovado o piso salarial dos professores neste Pãrlamento Finalizou

registrando que a luta pêlos trabalhadoíês não cessará nesta casa, e que êstá certo de que

ela seguirá olhando por todos. O Vêreador BÍeno Gotibdlde (UNIÃO BRASTL) rccoÁou o

diâ em que conheceu a Vereadorâ Professora Ângela Melo (PÍ), na comunidade das



Mangâbêiras, onde já desenvolveu afinidade pelã vereadorâ, âmbos recém eleitos, e já

têrminaram dançando. Rêlêmbíou ainda momentôs quê compârtilhou nesta Casa com a

paíâmentàr, dissê quê achou que encontrâriâ aivalidade política nesta Casa, mâs quê

encontrou nela aÍeto, carjnho e companheirismo. Sâlientou que a Vereâdora eaa de

êsquerda, aguerrlda, acostumâda com batalhas, mâs que sempre foi amistosa, carinhosa e

respêitou a todos, sempre d,rigindo-se Íespeitosâmênte aos vereadores para pedir votos a

favor dêla. o Vereador finalizou destacando o lêeado dêixado pela Professora Ângela,

pelas batalhas, pêlo carinho, pelo afeto, colocando-se à disposição em defesa dêste

legado. O Vereador Cíceto do Sontd Morio (PODEMOS) dísse s{ difícil não sentir tristeza,

sabêndo não ter mais a alegriâ da Professora Ângêla êo lado dele, todos os dias Disse que

aprendeu muito nesse pouco tempo, sobre cârinho, sobre compreensão, mesmo nos

momentos de discordância, e dissê quê irá guardar eternamênte a Vereadora no coração

dêlê. O Vereador Eduotdo Limo (REPUBLICANO5,) destacou que a passagem dâ Profêssora

Ângelâ Melo foi de m!ito câíinho, verdade e simplicidade, quê semprê foi umâ Suerreira

daquilo que acreditava. Ressaltou as lutas defendidas pela Vereadora, especialmente

voltadas à valorização do mâ8istério, assim como o carinho quê ela demonstràva pelâs

netas, e a resiliência perante os obstáculos. Registrou a imagem que fica da Vereadora,

uma professorâ, uma mãe, avó, militante, simples, um seÍ humano ímpar O Vereador

Elber Botolho Filho (PsB) disse que não teve o privilégio de conviver com a Vereadora

Ângela neste mandato, mas conviveu com ela durante a militânciâ, e registrou os efetivos

exemplos quê a Parlamentar deixou, parabenizando o Presidente pela Sessão de

homenagem. Salientou que, durante o brevíssimo convívio que teve com â Vereadora,

durante a campanha do píesidente Lula, visualizou nela a premissa que é atribuída a Che

Guevaíar "Endurecer sempre, mas sêm nunca peíder a ternura", salientando que a defesa

aguerrida das classes trabalhâdorâs, do magistério, não ofuscavâ o carinho e o

acolhimento pela famíliê, pelos netos e pelâs mais diversas pêssoâs, mesmo nêssês

tempos de intolerância. Finalizou pedindo que o exemplo dela persista, de aguerrida

militante, sem perder a doçura, â ternura, na construção de um caminho para consolidar

as conqLristas e lutas, no câso dela, pelos trabalhadores, mais de perto, pela educaçâo

sergipana, quê é um caminho para um país melho. A Veíeado? Emílio Corrêo (PATRIOTA)

ressaltou os últimos dias de convívio com a Vereadorâ, logo êntes de iniciar o tratamento,

e destâcou a brevidade da vida, que é um soprg e que a Vereadora, se estvêsse aqui,

certamente estaria transmitindo o bastão, pedindo para ser levada na defesa das pâutas

que sustentavâ. Registrou o pedido pâra que ela sêjâ sempre levada em dêÍêsa das pautas

das mulheres, da edr-:câção, dos p.oÍessôres, e dos trabalhadores. Finalizou agÍâdecendo a

Deus pelâ oportunidade de têÍ convivido com a Professora Àngela, e rogando forças aos

familiares e amigos dela. O Vereador Fobiono Oliveirc íPP./ disse que, ape§ar de não

convíver diretamente com a família da Professora Ângela, ínha um convívio próximo com

ela e com a equipe neste parlamento. Disse que o pÍimeiro contato com a Vereadora foi

atravé5 do pré-caju, quando âinda era Deputado Estaduâ1, e ela levou 5eis mil professores

ao pré-caju, narrou esse primeiro contato. preocupado com a recepção dos professores e



as rêivindicaçôes delê, ê âli conheceu â fi8urâ extrãordinária que eÍâ â Vêreadorô. Disse

que passou quatorzê ânos fora da vida públicã ê, quando retornou à vida pública, teve o

privilégio dê convaver com â Vêreadora, que tràzia um bolo, puxava a orelha, e prestava

inúmeros ensinamentos, sempre buscando colaborâr e ajudar. O Parlamentar e)(ibiu vídeo

onde comemorava a melhora da Vereâdora, que assistiã à tíansmissão da Sessão junto à

família e citou, emocionado, episódio que Íicou marcado parê ele, em que â neta da

Professora apertava a mão do paa, como se ainda sem âssimilar a situação. Finâlizou

destacando o respeito profundo da Vereadora por todos, e âBradecêndo à Parlamentar

por todo o companheirismo, e exibiu imagem enviada â elê pela Professora Ângela na loja

do pré-caju. Finâlizou lendo texto de lrenê, chefe de gabinete dâ Vereadora, mêncionando

as açõês da Vereadorã durante o mandâto dela. O Vereador /soc íPOI, disse que atuou

junto à Professora Ângela quando êrâ têsoureiro dâ cUT, e a Vereâdorâ ere

vice presidênte da CUT, ê presidente do Sintêse. Disse que a Vereadora era a Erande

representantê do magistério nestâ Casa, que â vidâ dela foi umâ história muito bonita, e

Deus foi muito bôm, porquê ela militou no Sintese, cumpriu o papel delâ, candidatou-sê

num momento difÍcil para a esquerda, e aindâ ingressou nesta Câsa, onde mostrou-se

inflexivel naquilo que deÍendia. Saliêntou que nesta Cêsa todos aprenderam a respeitar a

firmeza da Vereadora naquilo que êlã defendia, e que todos que se dirigiram a ela para

negociar um princípio da defesa da clâsse trabalhadora eram prontamentê rechaçados. O

Vereador finalizou citando Bertolt Brecht: "Há homens que lutam um dia e 5ão bons, há

outros que lutôm um ano e são melhores, há os que lutam muitos anos e são muito bons.

l\4as há os que lutam toda a vida e estes sâo imprescindíveis", e dizendo que a Professora

Ângela é imprescindível. O Vereador Milton Dontos (PDT) cirú a trajetóriâ de luta da

Vereadorã, mencionou outros companheiros do movimento sindicâl com quem atuaíam

no movimento sindical, que a deÍesa feita era sempre em prol dos tràbalhadores. E disse

que fica muito triste pela perda de uma companhêira na luta pelos trâbalhadores, pelos

professores, na luta sindical, e que o legado da Vereadorâ é inesquecível. O Vereador

Josenito Vítole de Jesus (Nitínho, PSD/ disse que nunca teve uma companheira de

parlamento como a Professora Ângêla, que se dedicava diuturnamente âo bem, transmitia

o bem, o carisma e relembrou que, enquanto presidente, quando tomava alguma

providência equivocada, a pro{êssora ia até ele mostrar, orientar, buscar um melhor

caminho. Disse que cada pedido da Professora erâ uma ordem para ele, que ela já pêdiâ

sorrindo, brincândo, e destacou o carinho que ela tinha pelos netos, e exibiu vídeo

relembrando momentos com ela- O Pârlamentar destâcou, por fim, que a Vêreadora deixa

a lição, para prâticar o bem, com Llm sorriso, um olhar, aperto de mão e abraço

verdadeiros. O Vereador José Áilton Noscimento (Poquito de Todos, SOLIDARIEDADE) disse

que queria ser tão forte, alegre e corajoso quanto a Professora Ângela Melo era, e

demonstrava ser quando ocupava ã tribuna. Disse que a Vereadora era uma vitrine muito

importante, espêlhava-se nela, assim como todos, e ressâltou a atuação delâ nesta Casa,

que esse Parlamento perde um brilho muito grande, e que ficará na memória. Finalizou

dizendo que a partida da Vereêdora fez com que todo o parlamento, pela primeira vez,
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choaasse de vêrdadê, e que a Vereadora mênüu pârâ ele uma única vez, quândo saiu

deste parlamento ê disse que "vollatia iá", muito emocionado, o parlamêhtar disse que

perdoâva a Vereadora, pois Deus tinhâ plânos maioÍês paía ela. OVeteadót Pdstor Diego

fPP,/ relembrou que quando cheSou nessâ câsâ ele sêudavâ a todos, mas quê â ProfessoÍâ

Ângela disse que não se sentia representada quando ouvia isso, e pediu quê ele saudasse

a todos e todas. Afirmou quê atendeu a esse pedido em respeito ã elâ, lembrandô que

diversas vêzês tiveram discussõês por ter viés polihco divergente, mas que isso se limitava

à tribuna e que a relação pessoal entre eles nunca teve rancor nem má8o4. Lembrou que

visitou â Professora Ângela quando estava hospitâlizada e disse que esse momento foi

muito mãrcante. Finalizou citando um trecho da bÍblia intitulado'A incêrteza dos planos

humanos" que afirmá que a vida humâna é passageira ê deve ser aproveitâda por ser

breve. PrcÍessot Bíttencoutt (PDÍ) sugeriu que â escola, que será construída na região das

mangabeiras, sêja nomeada em homenagem à Professora Ângela uma vez que elâ tinha

muito carinho por essa região. Disse que aprendêu muito com ela e que a mortê é algo

que humâniza a todos ê iguala as pessôâs, pois todos têm esse destiÔo e que por esse

motivo devemos olhar a vida como al8o que só tem sentido se a fêlicidade podê sêr

compartilhada. Completou dizendo que têve muitos embâtes políticos com ela nessa casa

màs que, muitas vezes, ântes de sua fala, teceu elogios verdadeiros a ela. Ressaltou que

com elô âprendeu que a política só tem sentido 5e for respeitâda a diversidade de idéias

pois diversas vezês, através do diálogo, ela o convenceu a mudar de idéia. O Presidente da

mesa leu mensagem da Prcfessoro sônio Meie (PsoL), que não está presente, na qual ela

lembra ôs contribuições da Professora Ângela Melo para a Íormação educacional de

alunos na Rede Municipal ê Estadual de Ensino. Falou sobre a luta sindical que acreditava

seÍ fundamental para a criação de uma sociedade mais justa e igualitária. Lembrou que

participaram juntas da Comissão dá Educação, Cultura, Esportes, Lâzer e Turismo ê do

Comitê Estadual de Enfrentamento à Vaolência Sexual Contrã Crianças e Adolescentês.

Finalizou afirmando que o mandato representou esperança de um futuro maas justo e

inclusivo para a população de Aracaju sem violência política e com o povo como

pÍioridade. O Vereador Ricordo Morques (C|DADANlÁ/ reâlizou autodescrição e citou que

âprendeu a Íazer autodescrição pelo exemplo da Professora Ângela Lembrou que quando

era jornalista na TV Sêrgipe presenciou diversas ações realizadas por ela juntamente com

sindicâtos onde buscavam direitos paÍa a catêgoria dos proÍessores Lembrou que quando

iniciou â âtuaçâo política participou de um grupo de whatsapp com outros membros da

oposição e que iniciâlmente ela oão ínteragia muito nesse Srupo mas que após conversas

ela indicou que iria Ía2er parte dessa oposição em algúmâs pâutas, mas que êm outrâs

não o acompanharia por ter ídeias difêrentes. Ressaltou que essas atitudes o ensinâíâm

sobre a atuâÇão política e que elâ não foi professora somente em sala de aula Elogiou-a

pela clareza de pauta e de luta,por ter um posicionãmento forte sêm agredir ninguém e

por ser amável, amiga e sorridente, ressaltândo que nunca viu ela com um semblante

triste nesta casa. O Vereador Sorgento Byron Esüelos do Mor (REPUBUCÁNO5,/ lembrou

que por ser de um partjdo conservador êspêrava uma relação conturbada com a



Professorâ Ângela, mâs que isso não ocorreu. Disse que por diversas vezes sê dêscrêvêu

comô uma pessoa Parda ê que ela disse quê ele não é Pardo, mâs sim Prêto ê que isso o

fez rêíetir. Afirmou que ela tinhâ pâlâvra e que tinha coragem de defender o que

acrêditâva. Finalizou dizendo fica é a imagem de úma pessoâ âmi8â e companheira âpesâr

das divêrgências. A VeÍeadora sheyld Gotbo (1IDADANIA) disse que a saudadê e ô âmor

que ficâ e que é difícil peíder pêssoas das quais gostamos muito. Lembrou quê têve o

privilegio de viajar com a Vereadora Ângela para o Paraná em um evento político.

Mostrou foto da viagem e disse que ôão esquecêrá do sorriso dela. O Vêreador

Alexsdndro do conceiçõo (soneco, PSD) disse que â perda não é fácil, lembrou quê pêrdeu

suâ avó e que dêvemos ter Sratidão pois estamos âqui de passagem. oisse que âprendeu

muito com êla, pois parou pâra observar suas atitudês. Afirmou que veio de família

humllde, da pêrlferia süa infância foi de trabalho e que por esse motivo não pôde estudâr,

o que fez com qr.rê cometesse erros de português êm falas nesta casa, e quê êm uma

dessas ocasiõês a Professora Ângela o chamou e sugeriu que ele estudâsse português e

fizesse um curso de oratória, pois isso o iria âiudar a ir longe Lembrou que ela liEou para

sabêr como ele estâva quândo seu pai fâleceu ê que ela deu exemplo dê pessoa nã

atuação nesta casa. tinali2ou agradecendo a ela por ensinar como defendêr causas sem

precisar passar por cima de ninguém O Vereador Vinicius Porto (PDT) parabenizou o

Presidente por ter a ideia dê trazer essâ homenagêm à vereadora Ângela Melo, dissê que

por muitos anos esteve em um parüdo com posição política oposta a êla, na época em

que ela era sindicalista, e que quando soube que ela foi eleita teve receio sobre como

sêria ã relação dos dois em plenário mas que, apesar disso, tiveram uma boa relação

nesta casa. Lembrou que ela sempre oÍerecia seus bolos para ele e que em certa ocasião

ele deu para elâ uma canecâ do tjme Confiançâ Diz que já teve contato com divêrsos

politicos do PT, mas que ela era a pessoa que melhoÍ representava o nome do partido'

Lembíou que divêrsâs vezes ela participou de eventos de confraternização oíEanizados

pelos outros Vereadores, algo que não era comum paía Vereadores do PT. Falou que ela

defendeu que os ambulantes pudessem vender seus produtos no foríó da orla e que foi

êssencial para que essa permissão fosse concedida. O Vereador Norberto Alves Júnior

(Zezínho do Búgio, PS8,l disse em uma sessão que estava sentado próximo a ela e rêcêbeu

uma mensagêm de Nilson, cidadão que Íoi ôluno da professora Ângela, ele pediu para

mandar um âbraço parâ ela. Disse quê convivêu pouco com ela, pois pouco após sua

posse ela foi internadâ, mas ressaltou que essâ perda é muito dura paaa ele e que tem

carinho por ela, por tudo que ela represênta- Lêu Llma mensagem que â mãê dele enviou

dizendo "É impossível não seguir o caminho que nos leva ao encontro do pai, deixamos

saudade, pois construimos o amor vêrdadeiro e qLlando a gente ama não deixa apego,

apenas lembranças". Ato contínuo, o Senhor Presidente leu na íntegra o Ato nÚmêro 20 de

onze de outubro dê dois mil e vinte e três que declara a extinção de mandato dâ

Vereadora Ângela Maria de Melo, em de.orrência de falecimento, e declôra a vacância do

Cargo de Vereador do Município de Aracaju. Para constar, lavrou-se esta Ata, que, àpós

âprovada, será assinada pela Mesa Diretora, o inteiro teor da reunião foi gravado, e as



notas taquigráficas, após decodificadas, jntegram estê documênto. E, como nada mais

havia a tratar, o Sênhor Presidente convocou Sêssão Ordinária em dezessete de outubro

de dois mil e vinte ê três, na hora Regimental, e dêu por êncêrrada a sessão às 13h09.

Palácio Grâccho Càrdoso, onze de outubro de dois mil e vinte e três.

/24).
tísrcneíÁnro

1


